# 快递业务量井喷,智能快递柜是否"失宠"?

"双11"即将启幕,快递业务量 迎来井喷。

"海量"包裹也给快递小哥的派送带来压力,今年3月1日起施行的《快递市场管理办法》,要求经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施。

随着新规落地,快递小哥上门率提升,之前火遍城市街区的智能快递柜,是否正在逐渐"失宠"?

智能快递柜是为了解决快递末端投递问题而出现的。2010年,中国邮政铺设了国内第一个快递柜。2014年全国智能快递柜组数为1.5万组,2015年增长到6万组,2019年达到40多万组,5年平均复合增长率93%。

经过十余年的发展,目前智能快 递柜行业已形成以电商平台、快递公 司、第三方运营商为主的三方格局。

多家智能快递柜运营公司表示, 近年来撤柜现象日渐增多,快递新规 影响只是其次,主要有三个原因

——前几年铺设规模激增,但人柜率出现下降,使用频率降低。反馈到企业层面,虽然规模扩大但利润下滑,不少企业出现亏损。如果要"活下去",快递柜适当撤除、裁并是不可避免的。

——快递柜进驻小区、楼宇等场 所,需要向物业支付水、电、场地费 用,且快递柜老化损坏后还需要维修 升级,经营成本在上涨。

——快递员和收件人使用意愿在下降,智能快递柜运营方向快递员每单收取0.2元至0.5元,挤压了快递员收入,同时向收件人收取超时保管费用。

多名快递小哥表示,每单快递的 送件费用约为1元,新规实施后他们更 乐意选择上门,或者投放至快递驿站。

10月底以来,部分电商平台开始举办购物节,带动快递高峰提前到来。国家邮政局预测,本轮快递业务旺季自今年10月底开始,预计持续

到2025年春节前

与智能快递柜相比,近年来出现的快递驿站,在解决末端投递问题上 更为群众"喜闻乐见"。

以菜鸟驿站为例,目前日均处理 包裹8000多万个,拥有超过17万个 站占

多名快递小哥透露,驿站对快递 员的收费低,而且代收操作十分简 单。快递员可以将同一区域内的快 递提前归拢,直接投放至区域内的驿 站。与智能快递柜相比,驿站不需要 快递员一个个扫描包裹信息,也不需 要排队等待,可以短时大批量投放。 更为重要的是,驿站不向收件人收取 超时保管费用,更受群众欢迎。

圆通发展研究中心副主任徐君 君说,不会操作智能快递柜的老年人 更青睐驿站。而且通过集中收集、集 中配送的方式将快递配送到消费者 手中,消费者不需要在网购过程中填 写详细的家庭住址,只需要选择距离 自己最近的驿站作为收货地址即 可。驿站降低了消费者个人信息泄露的风险。

快递柜市场份额排名靠前的丰巢公司表示,截至5月31日,丰巢柜机数量为33.02万台,较2023年增长1.5万台,在快递新规落地后也保持增长。

丰巢公司市场运营部高级经理许航说,部分撤柜现象是基于大数据系统的分析,对柜机进行优化布局,可以提高使用率。截至5月31日,今年通过丰巢末端配送的包裹数量为27.6亿件,覆盖全国31个省份约20.9万个社区

许航认为,出于用户多样性的需求,快递柜和驿站作为解决末端投递问题的两种模式,二者各有所长各有利弊,很难简单判断优劣。

国家邮政局监测数据显示,快递新规于今年3月1日开始施行,与前2个月相比,3至9月箱递率(使用智能快递柜投递的快件数量占全行业快件投递量的比例)数据无明显波动,总体表现平稳。 (戴小河)

墨西哥格雷罗州

### 我国科学家揭示噬菌体逃逸细菌防御的新机制

记者7日从深圳市转化医学研究院(深圳大学第一附属医院)了解到,我国科学家从自然环境中筛选出能够逃逸细菌防御系统的噬菌体,并揭示了噬菌体逃逸细菌多重防御的新机制。这一发现将有助于开发治疗病原菌的噬菌体药物,以应对细菌耐药性这一全球性挑战。

上述研究由深圳市转化医学研究院(深圳大学第一附属医院)与武汉大学、深圳市儿童医院合作完成,研究成果6日在线发表于国际学术期刊《自然·微生物学》。

当前,抗生素带来的细菌耐药性已

成为全球面临的公共卫生挑战,抗菌治疗面临巨大困难,噬菌体疗法的开发和应用可能为细菌感染带来新的治疗方案。而噬菌体治疗的有效性与细菌的防御系统直接相关:细菌中的先天性免疫和获得性免疫等多重防御系统,给噬菌体杀死病原菌带来巨大阻力。

研究团队以细菌的磷硫酰化防御系统为切入点,从自然环境中筛选逃逸噬菌体,并精准鉴定出噬菌体发挥逃逸作用的对抗蛋白。该对抗蛋白的功能为蛋白激酶,通过磷酸化修饰防御蛋白,使细菌防御系统丧失对噬菌体的抵抗能力。

论文通讯作者、深圳市转化医学研究院院长陈实教授说,以往的研究只揭示了细菌通过磷酸化修饰作用来防御噬菌体的机制,本次研究发现,噬菌体也可以反向通过磷酸化修饰使宿主防御系统失去活性,以逃脱细菌防御。

研究进一步发现,该对抗蛋白在 噬菌体中广泛分布,可以磷酸化修饰 细胞中300多种蛋白,从而同时逃逸 细菌中的获得性免疫和先天性免疫 等多种防御系统,体现出该逃逸系统 的广泛对抗作用,为未来开发高效杀死病原菌的工程化噬菌体提供了新的方向。 (温竞华陈字轩)

#### 发现多具"车内弃尸" 墨西哥南部格雷罗州检察部门 7日通报,6日晚在该州首府奇尔潘 辛戈市一条城际公路边一辆弃置皮 卡车内发现11具尸体,包括两名未

的小客车内藏有4具尸体。 警方6日晚接到线报后,在奇尔潘辛戈市一条主干道上发现了那辆被弃皮卡车和车内尸体。据当地媒体报道,这些尸体已被肢解,给身份辨认带来困难。检察部门对媒体说

成年人。在该公路连通的海滨胜地

阿卡普尔科,警方发现一辆停在街边

警方上周说,正在调查该地区的一起绑架案,怀疑毒贩绑架了包括5名未成年人在内的17人,暂不清楚杀人弃尸案与绑架案是否有关联。

法未予确认,已按谋杀案展开调查。

发现皮卡车弃尸的公路通向格雷罗州海滨度假城市阿卡普尔科。同在6日晚,警方在阿卡普尔科市一辆停在市中心街道的小客车内发现了4具尸体,4人均被勒死。

奇尔潘辛戈市约有30万人口,当 地两个贩毒团伙为抢地盘争斗不休,或与安全部队公然对抗,谋杀、绑架等 暴力犯罪横行。10月6日,当时就任 市长不足一周的亚历杭德罗·阿科斯 遇害,尸体被抛弃在一辆皮卡车内。

据法新社报道,2006年以来,墨西哥超45万人遭谋杀,许多与贩毒和帮派斗争有关。格雷罗州毒品生产和走私犯罪猖獗,去年共发生1890起谋杀案。

墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆 10月发布安全政策,表示不会发动 大规模"扫毒战争",称将沿袭前总统 洛佩斯·奥夫拉多尔的政策,从根源 着手遏制毒品犯罪问题。(胡浩东)

本版稿件均据新华社



# 俄罗斯举行 1941年 红场阅兵式纪念活动

11月7日,在俄罗斯首都莫斯科,人们参 观以纪念1941年苏联红场阅兵式为主题的露 天展览。

当日,俄罗斯在红场举行露天展览,纪念 1941年苏联红场阅兵式。

亚历山大 摄

## 澳大利亚拟禁止16岁以下人群使用社交媒体

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯7日说,政府将推动立法禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。

依据相关法案,16岁以下未成年人即使获得家长同意也不能使用社交媒体平台。平台一旦违规,将可能面临巨额罚款。

阿尔巴尼斯在新闻发布会上说: "我的系统会弹出一些我不想看到的 东西。更不用说一个易受影响的14 岁孩子了。""社交媒体正在伤害我们 的孩子,我现在要终结这种行为。"

澳大利亚通讯部长米歇尔·罗兰 说,社交媒体平台 X、脸书、照片墙以 及短视频平台"优兔"等将受影响。

不过,依据阿尔巴尼斯说法,禁令不是"一刀切","会有一些例外和豁免, 以确保不会产生意想不到的后果"。

今年早些时候,澳大利亚政府首次提出对社交媒体用户设置年龄限

制,这一想法得到议员广泛支持。依据阿尔巴尼斯说法,政府就年龄限制展开一系列试验后,他将16岁定为允许使用社交媒体的"年龄门槛"。

相关法案将于本周提交给地方 机构负责人,11月底提交至议会。 如果在议会获得通过,新法将在12 个月后生效。相关社交媒体平台则 要在一年的宽限期内进行调整,以确 保落实。 (王鑫方)